	
	Découvrir le dessin de presse dans le cadre de l'exposition « Cartooning for Peace »

	
	



Contexte
Séquence réalisée autour de l'exposition « Cartooning for Peace » mise à disposition par Canopé Guyane.

	Public concerné
	4ème / 3ème

	Intervenants
	Professeur documentaliste, professeur de français

	Cadre pédagogique
	Cours de français ( en 4ème : rentre dans le volet du programme « Informer, s'informer, désinformer »)

	Lieu
	CDI / Salle de classe 

	Durée 
	1 séance de deux heures

	Nombre de participants 
	Classe entière

	Pré-requis
	Un travail préalable sur les figures de style en français permet d'aborder plus rapidement certains points.

	Domaines du socle
	Domaine 3 : Expliciter les émotions ressenties / Formuler une opinion

Domaine 2 : S'initier aux langages des médias

Domaine 3 : Distinguer la perception subjective de l'analyse objective

Domaine 5 : Exercer son regard critique sur divers œuvres et documents

	Objectifs transversaux
	· Définir le dessin de presse

· Utiliser une méthode d'analyse de l'image

· Découvrir quelques procédés utilisés par les dessinateurs de presse.

· Définir la liberté d'expression

	Compétences documentaires
	Rechercher de l’information

	Évaluation 
	Grille d'analyse d'un dessin de presse. Séance à réutiliser ensuite en français. 

	Matériel / Outils utilisés
	Vidéoprojecteur / Ordinateur / Exposition Cartooning for Peace / Documentaire « Fini de rire »

	Documents fournis à l'élève
	Questionnaire sur l'exposition / Grille d'analyse d'un dessin de presse

	Auteur / Date de mise à jour
	Marine Lucas – février 2017

	Mots clés
	Dessin de presse / liberté d'expression / analyse de l'image


Déroulement de la séquence
	
	contenu

	Séance 1 (1 heure)
	Salle de cours avec rétroprojecteur ou CDI si possible. 
Présentation des objectifs.
Comment comprendre un dessin de presse ?
Projection d'un extrait du documentaire « Fini de rire » du réalisateur Olivier Malvoisin sur le dessinateur Iranien Kianoush.(44' à 49').

Brainstorming sur l'extrait avec les élèves. Définition des mots et notions abordées et notamment celles de « Liberté d'expression », « Liberté d'information », « Censure ».

C'est le moment d'aborder avec eux les attentats de Charlie Hebdo et de le replacer dans le contexte plus global de la liberté de la presse.

· Présenter la méthode d'analyse des dessins de presse : description (Ce que je vois, le dénoté : les techniques utilisées, la composition du dessin ...) / interprétation (Ce que je comprends, le connoté : peut être différent selon les élèves …) / intention (Quelle est, à mon avis, l'intention de l'auteur ? Que veut-il nous faire comprendre ? Que dénonce-t-il?).

· Analyse collective de trois des dessins de Kianoush : le premier, avec la cage, le deuxième, avec le @, et le dernier, avec la montgolfière.

· Présentation de quelques procédés utilisés par les dessinateurs de presse à partir d'un diaporama.

· Construction de la définition du dessin de presse avec les élèves, trace écrite.



	Séance 2

(1 heure)
	Visite de l'exposition « Cartooning for Peace ».
· Présentation de l'exposition et explication des consignes.

· Les élèves, en autonomie ou par groupe de deux, doivent choisir le bloc A, B ou C du questionnaire et répondre aux questions. Ils doivent ensuite choisir un dessin parmi toute l'exposition et l'analyser selon la grille distribuée et la méthode abordée l'heure précédente.
 

	Prolongements envisagés
	Une troisième séance, permettant à quelques élèves de présenter à l'oral le dessin qu'ils ont choisi ainsi qu'un débat sur la question « Peut-on rire de tout » (fortes attentes des élèves mais manque de temps).




Evaluation de la séquence


	Points d'attention
	· Première séance essentielle pour pouvoir préparer la visite de l'exposition. Les classes avec lesquelles je n'ai pas pu faire cette séance ont eu beaucoup plus de difficultés à aborder l'exposition.

· Première séance dense mais modulable : on peut présenter plus ou moins de procédés selon le temps restant.



	Prolongements envisagés
	Une troisième séance, permettant à quelques élèves de présenter à l'oral le dessin qu'ils ont choisi ainsi qu'un débat sur la question « Peut-on rire de tout » (fortes attentes des élèves mais manque de temps).




Ressources documentaires
	Ressources ayant permis de construire la séance
	Cartooning for Peace. Cartooning for peace. Dossier pédagogique.
Cassaigne, Claire. Classe Media : les caricatures. In Fenêtre sur. 10 janvier 2015. En ligne (https://fenetresur.wordpress.com/2015/01/10/classe-media-les-caricatures/ )

Clemi Strasbourg. Fini de rire. Dossier d’accompagnement pédagogique. 2014. En ligne (http://www.ac-strasbourg.fr/fileadmin/pedagogie/clemi/semaine_de_la_presse/Dossier_Pe__dadogique_Fini_de_rire_ClemiStrasbourg.pdf )

	Ressources utilisées au cours de la séance 
	Malvoisin, Olivier. Fini de rire. Arte, 2012.


�
Remarques�
�
Points forts�
Elèves investis et intéressés.�
�
Pistes d'amélioration�
Grille d'analyse trop complexe : La reprendre en centrant sur les trois pôles description / interprétation / intention.


Questionnaire long, mais l'organisation en trois blocs permet aux élèves de ne pas tous s'amasser devant les même panneaux et d'aborder les sujets qui les intéressent le plus. 


L'exercice individuel d'analyse reste complexe pour certains élèves qui n'arrivent pas à accéder au sens symbolique.
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